

# 带你逐一击破2016年“舌尖上的谣言”

新华社记者 陈聪

点开微信,在朋友圈中搜索“小龙虾”,竟然出现“小龙虾浑身是寄生虫、体内重金属超标几百倍”的结果,让很多“吃货”望“虾”生畏。但事实上,这只是一条不足为信的“舌尖上的谣言”。

曾几何时,我们最信赖的朋友圈成了谣言重灾区。从几度刷屏的“微波加热食物致癌”,到肯德基使用“六翅鸡”的传言,再到2016年疯传的“小龙虾浑身是虫”等文章,这些“舌尖上的谣言”千变万化、耸人听闻,造谣者乐此不疲,消费者却如入迷途。

细数2016年“舌尖上的谣言”,你中招了吗?权威专家学者带你逐一击破。

## 中招否? 谣言多是老套路

美国正式宣布转基因有毒? 方便面32小时不消化? 中国农业大学食品科学与营养工程学院教授罗云波指出,这些2016年朋友圈中的“爆文”,离不开以讹传讹、无中生有、断章取义的套路。比如“吃樱桃感染禽流感H7N9病毒”,就是“吃猪肉感染H7N9”“吃麻辣烫感染H7N9”等谣言的新变种。专家指出H7N9是禽流感病毒,谣言在“乱扣帽子”。

中国食品科学技术学会理事长孟素荷也表示,类似“小龙虾浑身是虫”这类没有科学依据的“旧闻新炒”占2016年食品安全热点问题的25%,也是最能影响普通百姓感受的“伪信息源”。比如“西瓜和桃一起吃要人命”这类“食物相克论”谣言,就让无数蔬果美食纷纷“躺枪”,目前尚无证据表明西瓜和桃同时吃会致命。

对于“方便面32小时不消化,甚至致癌”的谣言,专家认为,没有不好的食物,只有不好的食物搭配,荤素搭

配、营养均衡才是“王道”;对于“用避孕药种出无籽葡萄”,专家指出避孕药是动物激素,对植物根本不起作用;对于“猪肉生了无敌钩虫”,经鉴定,网传的钩虫照片,是猪的淋巴、血管等组织,猪肉中没有钩虫一说。

为何一些谣言“屡辟屡传”? 罗云波指出,一方面是由于辟谣主体公信力不高、专家声音缺失,另一方面也归因于一些民众科学素养不高,更容易接受负面信息。此外,一些人受利益驱动,对造谣传谣乐此不疲,也导致谣言“屡辟不止”。

## 如何辨? 识别障眼法是关键

“在新媒体兴起的当下,不少微信公众平台推送的食品药品报道往往仅凭网络材料简单拼接而成,未经权威机构核实,类似内容经常成为传播‘舌尖谣言’的导火索。”中国人民大学新闻学院副院长胡百精教授说。

专家认为,食品安全谣言借助新媒体平台传播快捷、广泛,在朋友圈已呈现“病毒式传播”态势。专家呼吁公众警惕朋友圈中的不实消息,关注权威机构的信息发布,避免自身利益受到损害。

中国传媒大学副教授蔡静表示,公众应有意识地甄别不同来源渠道的信息,对于消息来源缺失或者交代模糊的信息,要尤其注意其真实性,抵制网络谣言,避免为其所伤。

朋友圈里以软文包装的商家广告,也应引起公众注意。胡百精指出,一些商家抓住患者对于保健食品、药品的迫切期待心理,以新闻形式包装广告,夸大产品功效,患者容易被其误导,引发健康风险。

此外,对于健康养生文章中“多吃可以降低糖”“效果十分显著”“神奇”“高效”等字眼,专家也提醒公众注意甄别。胡百精指出,这类文章容易让人产生不用就医、仅凭“食补”“药疗”就可以自愈的想法,忽视其背后可能存在的风险,甚至导致一些患者贻误救治时机或走进“伪科学”的医疗误区,威胁到老百姓自身的健康。

## 怎么治? 信心需要共同维护

专家指出,“舌尖上的谣言”一再被误传误信,刺激公众恐慌情绪,既消解社会对食品安全的信任度,同时也使相关产业发展受到冲击。

“食品安全网络环境应得到治理。”罗云波指出,许多早已被辟谣的信息在微信朋友圈被反复炒作,但这些谣言却得不到有效遏制,导致食品安全网络环境的恶化。

孟素荷也表示,微信、微博等传播方式的普及,使目前食品安全风险交流的难点和重点聚集在网络自媒体上,因此需要科技界与媒体共同持续推进风险交流和公众科普。

老百姓对食品安全越来越上心,更多地体现在其对食品安全的信任度上。专家认为,守护好老百姓“舌尖上的安全”,关键还靠生产经营者的严格自律,以及有关部门的严密监管。

国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石强调,食品生产经营者的整个食品链要做到从农田到餐桌的全产业链食品安全保障,尤其是龙头企业有责任带动中小型企业做到上下游联动;从政府监管来讲,要强调多部门的合作,做到全产业链的一体化无缝监管。

(新华社北京1月12日电)

## 汽柴油价格迎来今年首次上调

据新华社北京1月12日电(记者陈炜伟、安蓓)国家发展改革委12日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2017年1月12日24时起,国内汽、柴油价格每吨均提高70元。



## 无人驾驶巴士

1月9日,一辆无人驾驶巴士在德国柏林工业大学校园内行驶。这辆车由德国铁路公司和柏林工业大学共同研发。新华社发

## 15日起海南铁路离岛旅客将享受离岛免税政策

据新华社北京1月12日电(王存福、代超)记者12日从财政部获悉,财政部近日印发《关于将铁路离岛旅客纳入海南离岛旅客免税购物政策适用对象范围的公告》,从今年1月15日起将海南铁路离岛旅客纳入离岛免税政策适用对象范围,支持海南加快国际旅游岛建设。

公告指出,年满16周岁的铁路离岛旅客凭个人离岛车票及有效身份证件,可在三亚海棠湾免税店或者通过三亚海棠湾免税店和海口美兰机场免税店的网上销售窗口购买免税商品。离岛时凭本人火车票、购物凭证、身份证件等在海口火车站提货点提取所购免税商品并携带离岛。

## 警方提示:

## 盗抢汽车多发于凌晨和无人看管停车场

据新华社成都1月12日电(记者许茹)成都警方开展治理“盗抢骗”违法犯罪专项行动成果,短短两个月共打掉犯罪团伙35个,刑事拘留犯罪嫌疑人686人,追回被盗抢汽车2143台。警方提示,盗抢汽车案件多发生于凌晨和无人看管的停车场,驾驶员应提高警惕,并加强车辆技术防范措施。

成都警方于去年11月启动了此次专项治理行动。警方根据近期案情分析,盗抢汽车案件主要呈团伙作案,地域跨度大,机动性强,随机性很强;主要目标是停放在路边无人看守的汽车,在路边未熄火、车内无人的汽车;作案时间主要集中在晚上10点至凌晨6点,通过暴力撬门扭锁或技术开锁等方式将汽车盗走。

据统计,成都市90%的汽车被盗案由车主在路边乱停乱放引起,此外50%的入室盗窃案件发生在治安复杂的人口密集区,60%的抢劫、抢夺案件发生在人流稀少的城乡接合部,通讯诈骗案受害对象以中老年人为主。

## 特朗普承认俄对美实施网络攻击

据新华社电(记者周而捷 陆佳飞)美国候任总统特朗普11日承认俄罗斯在去年美国大选期间对美国民主党方面实施网络攻击。此前他一直不愿接受美情报机构作出的这一判断。

当天,特朗普在纽约举行的大选获胜后首次记者会上说:“在黑客攻击问题上,我认为这是俄罗斯所为,但我同时认为美国一直遭到许多其他国家和个人的黑客攻击。”他同时批评民主党方面未做好抵御黑客攻击的防范

措施。美国有线电视新闻网10日爆料说,美情报部门几天前向特朗普汇报俄罗斯涉嫌通过网络攻击干预美国总统选举的情况时,在一份机密报告背后附加了两页纸的提要,提醒他防范俄罗斯,因为对方据信掌握他私人生活和财务状况的“黑料”。

特朗普在记者会上抨击这一报道是“假新闻”,称报道中的事“从未发生过”。他抨击美情报机构披露这些假消息是“可耻”的行为。



潘基文回到韩国

1月12日,在韩国仁川机场,潘基文接受民众迎接。当日,前联合国秘书长潘基文抵达韩国仁川国际机场,受到韩国民众的热情迎接。新华社发

福彩天地  
扶老 助残  
救孤 济困

# 双色球奖池9亿元 彩市巨奖呼之欲出

## 开奖资讯

中国福利彩票 双色球 第2017005期  
6 11 12 22 23 30 5  
中国福利彩票 3D第2017010期  
9 7 6  
中国福利彩票 七乐彩 第2017004期  
2 17 20 21 23 24 25 7  
(摘自湖南福彩网)